

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 3.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463.—Fuentes, 4.—APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 20 céntimos línea; tercera plana, noticias, 10 céntimos línea.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL DEBATE SOBRE MARRUECOS

Después de oír a Melquíades Álvarez

Habló ayer el jefe del reformismo. Se esperaba su discurso con cierta expectación. Iba a escucharse la voz de un partido que aspira a gobernar dentro de la monarquía, y despertaban una justificada curiosidad las soluciones que presentara a un conflicto con el que tenía la ilusión de verse algún día frente a frente.

Adelantemos que el discurso no modificó en lo más mínimo el juicio que de Melquíades Álvarez tenemos formado. Y aunque para hablar con mayor conocimiento de causa, teniendo ya textos exactos en que apoyarnos, esperamos a que el «Diario de las Sesiones» nos dé íntegro el discurso del diputado asturiano, lo que ayer oímos nos da ya materia para formar opinión.

En la parte de crítica tuvo párrafos elocuentes, como los ha tenido el mismo Sr. Amado. Construyó hábilmente, pues no en vano tiene ya adquirido un crédito general como buen arquitecto de palabras.

No obstante, cayó en las mismas, exactamente en las mismas nebulosidades que los demás hombres de la monarquía. Tuvo algunos pinitos que pretendían ser posturas de gallardía, y a que le autorizaba un tanto su actitud aparente de nadador entre dos aguas. Una de cal y otra de arena...

Protestó contra la guerra; pero reconoció los compromisos. Llegó en esto a decir que hay un Tratado que es nuestro prestigio, nuestro honor, nuestra solvencia. ¿Qué monárquico no piensa así? Es el eterno equívoco. Es el equívoco maldito que determinará la catástrofe. Teniendo esa opinión, queda prejuzgado ya todo lo que se diga después.

Al decirles el Sr. Álvarez a los republicanos le tendrían que aceptar si gobernaran, les ha hecho algo parecido a una afrenta. Y habló también de un sedante para calmar las inquietudes del pueblo. ¿Qué sedante? ¿El? Un sedante no puede ser más que un narcótico que calme el dolor de momento, matando de momento toda sensibilidad nerviosa; pero que ni cure ni ataje la enfermedad mortal que destruye el organismo. Bien que al sedante reformista apenas si le queda ya la etiqueta...

Apareció ostensible el Melquíades Álvarez, con los ojos clavados en el palacio de Oriente, como los de María en la cruz. Y ese Melquíades Álvarez, el que dijo aquella infamante falsedad de la democratización de la monarquía, remachó su aserción en el discurso de ayer, admitiendo que «el Poder moderador puede tener iniciativas que no se hayan ocurrido a los ministros, y que al ser referendadas por éstos adquieren toda la legalidad constitucional».

Digámoslo con la brusca sinceridad con que hablan los hombres honrados: Eso es gritarle al rey: «Puede vuestra majestad llamarme cuando le plazca; no será menos sumiso que mis antecesores conservadores y liberales, en atender respetuosamente a toda clase de iniciativas...»

Pasemos aquellas transiciones de halagos y censuras al ejército, dorándole la píldora ó quitándole el dorado de la confitura, que las dos cosas pudieran ser y las dos interpretaciones caben en los equilibrios funambulescos y aparatosos del orador. Da la misma impresión que aquellos actores del teatro chino que tienen que representar la misma comedia ante dos públicos diferentes. Y a cada público pone el gesto que más puede complacerle.

¿Soluciones? La acción combinada de la política y de la fuerza, subordinando la segunda a la primera; nombramiento de un alto comisario civil; halagos a los moros amigos; formación de un ejército colonial...

Es decir, cada vez más alejado del pensamiento del pueblo. Y de la realidad. La realidad es que no tenemos potencia económica ni fuerza militar para permanecer en Marruecos. Ni condiciones para hacer la obra de paz, que es el pabellón que cubre efectivas ambiciones, para las que la paz ó la guerra es lo de menos.

La realidad es que el reformismo es un partido más de la monarquía, con todos los vicios, todos los errores y aspirando a las mismas terribles responsabilidades de los partidos de la monarquía.

El final del discurso tuvo tonos algo más enérgicos, menos «sedantes», gracias a una inoportuna interrupción del ministro de la Guerra, que desencauzó un poco al Sr. Álvarez.

Sin embargo, a pesar de lo dicho contra las recompensas—que suscribiría, por otra parte, el Sr. Amado, monárquico, militar y partidario de la acción española en África—, la impresión que dejó el discurso del jefe del reformismo en cuantos le escucharon no pudo tener ya modificación ninguna.

Según la autorizada opinión del señor Amado, los moros combatientes suman, cuanto más, 2.000.

España ha enviado para combatirlos 50.000 hombres.

Es decir, por cada moro combatiente hay 25 españoles.

Y se asegura que si se quiere tomar la ofensiva habrá que mandar 25.000 soldados más.

¿Comentarios? Hágalos el lector.

Sobre una infamia

«La Tribuna», fiel a sus poco edificantes prácticas, ha acogido en sus columnas la infamia que los órganos de Lerroux y de Cierva («El Radical» y «El Mentidero») han puesto en circulación para deshonrar al honrado Largo Caballero.

Nos referimos a la acusación que se lanzó contra él atribuyéndole el haber eximido de quintas a su hijo valiéndose de la influencia que le presta su cargo de diputado provincial.

Cuando esta villana especie se lanzó invitamos a los acusadores a que denunciaran el delito, cuya existencia les sería fácil probar si, como aseguraban, la enfermedad alegada para eximir al hijo de Caballero era una invención.

Lo mismo que dijimos al órgano de Lerroux le decimos a «La Tribuna».

¿A que no hace la denuncia? ¡A que no! Y si no la hace, ¿qué calificativo merecen los que, a sabiendas de que es una falsedad, acogen especies tales las difundidas por el periódico de Milá?

Para juzgar la fofonía de «La Tribuna» es bueno consignar que el mismo día que se hacía eco de la infamia, ésta quedaba totalmente desecha en pleno salón de sesiones de la Diputación provincial, adonde Largo Caballero, por propio impulso, había llevado el asunto.

Y ahora que juzguen las personas honradas el crédito que pueden prestar a un periódico que se conduce como «La Tribuna».

El proceso contra la señora Caillaux

(POR TELÉGRAFO)
Labori, defensor.

PARIS 19.—Se ha desmentido la noticia de que el abogado defensor haya renunciado a continuar la defensa de la señora Caillaux.

Sigue encargado de ella; tanto, que mañana celebrará una conferencia con el procurador general para tratar de la fecha en que la vista ha de celebrarse.—C.

El millón de firmas

En Madrid.

Nos han entregado siete pliegos con 817 firmas.

Uno de los pliegos ha sido llenado con firmas recogidas por el compañero Eduardo Martín de las Blancas en la casa de vecindad de la calle de la Arganzuela, núm. 33.

De Navalmorales de Pusa.

Compañero director de EL SOCIALISTA.—Salud.

Adjunto le remito 290 firmas, que con las 290 que en otra ocasión le remití, forman un total de 520.

Le ruego lo publique para desvanecer ciertos temores que existen en este pueblo, pues algunos se creen que si firman se los va a venir el mundo encima; mas odian la guerra.

Sin otra cosa, le desea salud, quedando suyo y de la causa socialista, Juan Arroyo Terradas.

Navalmorales de Pusa 16 mayo 1914.

De Barcelona.

Nos han remitido cinco pliegos con 471 firmas.

Firmas recibidas hasta hoy:
386.227

Alfau dijo al ocupar Tetuán:

«Si damos un solo paso, entonces se romperá el fuego; pero si no damos el menor paso no hay peligro.»

Y pregunta el Sr. Amado:

«¿Por qué amaneció un día en Lauzien la brigada de cazadores que mandaba y mandó el señor general D. Miguel Primo de Rivera?»

Los 2.000 patriotas en armas

Durante algún tiempo estuvimos en la idea de que el número de patriotas moros en armas contra la rapacidad del imperialismo español excedía de 50.000.

No consideramos exagerada la cifra, tomando en cuenta la titánica empresa que están realizando esos hombres, héroes verdad, sin trampa ni cartón, sin el «bluff» de una Prensa embustera y cobarde.

Estábamos equivocados. Personas que residen en Marruecos y lo conocen, y a las que concedemos entero crédito, nos informaron de que los combatientes marroquíes son muchos menos. Según esas personas, en la acción de guerra que más combatientes han tenido los defensores de la independencia de Marruecos no ha rebasado su número de los 3.000.

Y tampoco son tantos. El diputado Sr. Amado, militar y escritor, ha dicho en pleno Parlamento:

«... Yo no puedo ni admitir por un solo instante que un puñado de miles de hombres, que jamás llegaron a 2.000, bastante mal dirigidos y peor armados, puedan poner ni por un solo instante en peligro los destinos de mi Patria, los destinos de mi país. Yo creo, sí, que hay un grave problema militar planteado en África, que hay que abordar y hablar de él con claridad meridiana; pero no puedo creer, repito, ni por un solo instante, que esos 2.000 hombres puedan preocuparnos en lo más mínimo, por lo que pueda afectar al decoro de las armas, al honor nacional y a peligros serios para la Patria.»

Damos de lado la poca importancia que concede el Sr. Amado a la actuación guerrera de esos 2.000 hombres. En esto, como en otras cuestiones, nos separa un abismo del Sr. Amado. ¡Tan lejos estamos de él!

Nos limitamos a recoger ese testimonio del Sr. Amado, que, desde luego, reputamos valioso. Los moros en armas, mejor aun, la cifra máxima de moros en armas, es 2.000.

Ya conoce el país, por conducto autorizado, el número de combatientes que tiene enfrente el ejército español de cincuenta y tantos mil hombres que opera en las zonas de Tetuán y de Larache.

Son ¡2.000! Pero con el aditamento de que están mal dirigidos y peor armados» (palabras textuales del señor Amado).

Y estos 2.000 moros son los que tienen interrumpidas las comunicaciones terrestres de nuestras plazas con Tánger; los que impiden atravesar el Fondak; los que se enseñorean del camino de Tetuán a Ceuta en cuanto asoma el crepúsculo vespertino; son los que están luchando desde hace diez meses con un ejército que acudilla un teniente general que cuenta con varios generales é infinidad de jefes y oficiales; la mayoría de los cuales han estudiado estrategia y táctica en las Academias; con un ejército que tiene administración militar, sanidad militar, armas y municiones en abundancia, cañones de tiro rápido, aviadoreos...

Y estos 2.000 hombres hacen lo que hacen, a pesar de que están—lo dice el Sr. Amado, diputado, militar y escritor—mal dirigidos y peor armados. Cuando se escuchan semejantes juicios de personas de la competencia del señor Amado, insensiblemente asoma a los labios esta pregunta: ¿Qué ocurriría en África si esos 2.000 hombres estuvieran bien dirigidos y bien armados?... Al pensar en la respuesta se percibe la sensación de las grandes hectómbes...

El Sr. Amado es gerente de «La Correspondencia Militar», el periódico más serio y leído de esta índole. «La Correspondencia Militar» es opuesta—y con ella coincidimos—a las concesiones de recompensas. Las palabras del Sr. Amado explican el criterio de su periódico. Es lógico que quien aduce los datos que el Sr. Amado expuso en la Cámara popular piense que, de haber recompensas, se otorguen a los 2.000 héroes que, huérfanos de dirección, deficientemente armados, sin reservas metálicas, resisten valerosa y eficazmente, y en ocasiones acometen a un numeroso ejército europeo. ó, por lo menos, de procedencia europea.

editará y venderá después para con su producto hacer un busto del citado compañero.

Como para los gastos que origine dicho proyecto se ha abierto una suscripción para que cuantas entidades simpaticen con el mismo contribuyan a su realización, esta Agrupación abre entre sus afiliadas una suscripción y la encabeza con cinco pesetas de su Caja social.

Con este motivo advierte a todas sus afiliadas, y a las simpatizantes, que todos los sábados, en la secretaría 14 de la Casa del Pueblo, desde la nueve de la noche en adelante, se recogen donativos al efecto.

Habiendo sido cariñosamente acogida la idea por esta Agrupación, tenemos ya una extensa lista de compañeras, a las que se unirá otras que esperamos pasen por nuestra secretaría.—El Comité.»

La Asociación General del Arte de Imprimir, de Madrid, acordó en la última asamblea general celebrada contribuir con 100 pesetas a la realización del homenaje.

También la Sociedad de albañiles El Trabajo ha acordado en junta general celebrada anoche contribuir con 250 pesetas a los primeros gastos del homenaje.

TERRIBLE DESGRACIA

En la bodega de un buque

(POR TELÉGRAFO)

Cuatro hombres asfixiados.

MALAGA 19.—A bordo del vapor alemán «Schleswig», de la matrícula de Bremen, ha ocurrido una tremenda desgracia.

Cuatro marineros que bajaron a la bodega número 4 a recoger sacos de patatas perecieron asfixiados.

Un marinero, provisto de una escopeta, bajó a la bodega y recogió los cadáveres de los desgraciados compañeros.

MÉJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

La Embriaguez del Triunfo
Atropellos, exigencias y desmanes

(POR TELÉGRAFO)

LOS CONSTITUCIONALISTAS EN TAMPICO

Después de la victoria.—Graves incidentes. Holanda y Alemania protestan.—Bryan aconseja paciencia.

PARIS 19.—La victoria que la toma de Tampico supone para los constitucionalistas ha perturbado a éstos hasta el extremo de no respetar nada de lo que con el derecho internacional se relaciona, poniéndose en el grave riesgo de experimentar la acción común de las potencias que allí tienen intereses privados.

Han surgido graves incidentes en estos dos últimos días, debiéndose todo ello a la actitud irreflexiva en que se han colocado los constitucionalistas.

Estos pretenden que, a cambio de reconocer sus derechos a las Compañías petrolíferas, éstas paguen fuertes sumas.

El general González ha clasificado a los extranjeros para estos efectos en tres categorías: yanquis, ingleses y alemanes, y les exige mayor ó menor cantidad, según la nacionalidad a que pertenecen.

En los Estados Unidos ha producido esta actitud pésimo efecto, sobre todo recordando la protección que el Gobierno yanqui ha venido dispensando a los constitucionalistas.

El ministro de Holanda y otros representantes extranjeros han formulado protestas por los daños que los constitucionalistas han causado.

Además, el holandés ha protestado porque al desembarcar anteayer 60 soldados de infantería de Marina para proteger las vidas y haciendas de sus compatriotas los jefes mexicanos pidieron que estas fuerzas reembarcaran; el capitán que las mandaba accedió, y entonces el general González, no contento con esto, pidió que se retirara también el buque, a lo que el capitán tuvo la debilidad de acceder también.

A la protesta que por esta causa ha formulado el ministro de Holanda, se ha unido el de Inglaterra.

Otro incidente, y éste es más grave, ocurrió con el consúl alemán.

A bordo del vapor alemán «Ipiranga» debían embarcar 200 extranjeros fugitivos de Tampico, 120 de ellos yanquis.

Los 200 habían sido expulsados de Tampico por los constitucionalistas.

Como no tenían salvoconducto, no se les permitió embarcar, y además se les trató como a prisioneros.

El consúl de Alemania, en unión de un oficial del «Ipiranga», pidió una entrevista al general González.

Esto les ocurrió en una habitación, en la que se hallaban también varios oficiales mexicanos.

Estos discutieron con gran acaloramiento y sacaron los revólveres, diciendo a los alemanes que iban a correr la misma suerte que el súbdito inglés Benton, que, como se recordará, fué asesinado.

El oficial alemán y el consúl sacaron también sus revólveres, y gracias a que el general González se interpuso no terminó la escena de otra manera más lamentable.

Por fin, se acordó que los 200 refugiados

se repartieran, con arreglo a sus profesiones de origen, los 101 diputados socialistas que han sido elegidos en los días 26 de abril y 10 de mayo últimos para tomar asiento en la Cámara francesa.

Cinuenta y cinco, obreros ó empleados.—Alberto Poulin (mecánico), Ambriot (campesino), Barabaut (ferroviario), Bauveri (minero), Basly (idem), Bon (empleo), Bodones (idem), Brenier (tejedor), Bras (carpintero), Betoulle (empleo), Brunet (carpintero), Cadot (minero), Cadenist (zapatero), Constant (empleo), Durre (viajante de comercio), Delory (haldador), Dubled (tejedor), Emilio Dumas (mecánico), Dejeante (sambrero), Dumoulin (mecánico), Groussier (dibujante mecánico), Ghesquiere (tejedor), Goniaux (minero), Gonde (empleo de marina), Ingheles (tejedor), Jobert (gasista), Lameudin (minero), Lanche (mecánico), Laurent (plomero), Lovasseur (empleo), Lefebvre (minero), Lissac (relojero), Lecointe (tipógrafo), Manus (tejedor), Melin (empleo), Mangier (curtidor), Morin (moldeador), Mistral (empleo), Nady (idem), Notoux (mecánico), Parvy (cerámico), Pressenane (idem), Pouzet (empleo de arsenales), Poucet (dibujante), Ragheboom (tejedor), Roguon (escultor en madera), Rozier (empleo), Hubert Rogier (idem), Salembier (tejedor de tul), Sixto Quentin (empleo), Sorriaux (minero), Voillot (carpintero), Voilin (mecánico), Walter (dibujante mecánico).

Cinco, pequeños labradores y viticultores.—Compere-Morel, Vigne, Reboul, Sabin, Bernard.

Cinco, maestros de escuela.—A. Blanc, Bretin, Deguise, Raffin-Dugens, A. Veber.

Seis, médicos y farmacéuticos.—Barthe, Cabrol, Clausat, Doizy, Navarre, Thivrier.

Cuatro, comerciantes.—Camelle, Buisset, Boursson, Philbois.

Nueve, profesores de enseñanza secundaria ó superior.—A. Thomas, Bracke, Brizon, Cachin, Tourment, Ellen-Prevot, Janrés, Loquin, Valotie.

Seis, abogados.—Aldy, Briquet, Lafont, Laval, Marietton, Roblin.

Un abogado y periodista.—Juan Louquet. Un ingeniero y médico.—Eduardo Vaillant.

Nueve, periodistas.—Julio Guesde, Henri de la Porte, Lebey, Mayeras, Renandel, Ringnier, M. Gombat, A. Varenne, Valiere.

Además de estos 101 diputados han sido elegidos dos socialistas más: el ciudadano Berthou (obrero de los arsenales) y Giray (empleo), cuya situación con respecto a la organización central no ha sido todavía claramente definida.

EN CUARTA PLANA

ORIGINALES DE INTERES

LA EMBRIAGUEZ DEL TRIUNFO

Atropellos, exigencias y desmanes

(POR TELÉGRAFO)

LOS CONSTITUCIONALISTAS EN TAMPICO

Después de la victoria.—Graves incidentes. Holanda y Alemania protestan.—Bryan aconseja paciencia.

PARIS 19.—La victoria que la toma de Tampico supone para los constitucionalistas ha perturbado a éstos hasta el extremo de no respetar nada de lo que con el derecho internacional se relaciona, poniéndose en el grave riesgo de experimentar la acción común de las potencias que allí tienen intereses privados.

Han surgido graves incidentes en estos dos últimos días, debiéndose todo ello a la actitud irreflexiva en que se han colocado los constitucionalistas.

Estos pretenden que, a cambio de reconocer sus derechos a las Compañías petrolíferas, éstas paguen fuertes sumas.

El general González ha clasificado a los extranjeros para estos efectos en tres categorías: yanquis, ingleses y alemanes, y les exige mayor ó menor cantidad, según la nacionalidad a que pertenecen.

En los Estados Unidos ha producido esta actitud pésimo efecto, sobre todo recordando la protección que el Gobierno yanqui ha venido dispensando a los constitucionalistas.

El ministro de Holanda y otros representantes extranjeros han formulado protestas por los daños que los constitucionalistas han causado.

Además, el holandés ha protestado porque al desembarcar anteayer 60 soldados de infantería de Marina para proteger las vidas y haciendas de sus compatriotas los jefes mexicanos pidieron que estas fuerzas reembarcaran; el capitán que las mandaba accedió, y entonces el general González, no contento con esto, pidió que se retirara también el buque, a lo que el capitán tuvo la debilidad de acceder también.

A la protesta que por esta causa ha formulado el ministro de Holanda, se ha unido el de Inglaterra.

Otro incidente, y éste es más grave, ocurrió con el consúl alemán.

A bordo del vapor alemán «Ipiranga» debían embarcar 200 extranjeros fugitivos de Tampico, 120 de ellos yanquis.

Los 200 habían sido expulsados de Tampico por los constitucionalistas.

Como no tenían salvoconducto, no se les permitió embarcar, y además se les trató como a prisioneros.

El consúl de Alemania, en unión de un oficial del «Ipiranga», pidió una entrevista al general González.

Esto les ocurrió en una habitación, en la que se hallaban también varios oficiales mexicanos.

Estos discutieron con gran acaloramiento y sacaron los revólveres, diciendo a los alemanes que iban a correr la misma suerte que el súbdito inglés Benton, que, como se recordará, fué asesinado.

El oficial alemán y el consúl sacaron también sus revólveres, y gracias a que el general González se interpuso no terminó la escena de otra manera más lamentable.

Por fin, se acordó que los 200 refugiados

se repartieran, con arreglo a sus profesiones de origen, los 101 diputados socialistas que han sido elegidos en los días 26 de abril y 10 de mayo últimos para tomar asiento en la Cámara francesa.

Cinuenta y cinco, obreros ó empleados.—Alberto Poulin (mecánico), Ambriot (campesino), Barabaut (ferroviario), Bauveri (minero), Basly (idem), Bon (empleo), Bodones (idem), Brenier (tejedor), Bras (carpintero), Betoulle (empleo), Brunet (carpintero), Cadot (minero), Cadenist (zapatero), Constant (empleo), Durre (viajante de comercio), Delory (haldador), Dubled (tejedor), Emilio Dumas (mecánico), Dejeante (sambrero), Dumoulin (mecánico), Groussier (dibujante mecánico), Ghesquiere (tejedor), Goniaux (minero), Gonde (empleo de marina), Ingheles (tejedor), Jobert (gasista), Lameudin (minero), Lanche (mecánico), Laurent (plomero), Lovasseur (empleo), Lefebvre (minero), Lissac (relojero), Lecointe (tipógrafo), Manus (tejedor), Melin (empleo), Mangier (curtidor), Morin (moldeador), Mistral (empleo), Nady (idem), Notoux (mecánico), Parvy (cerámico), Pressenane (idem), Pouzet (empleo de arsenales), Poucet (dibujante), Ragheboom (tejedor), Roguon (escultor en madera), Rozier (empleo), Hubert Rogier (idem), Salembier (tejedor de tul), Sixto Quentin (empleo), Sorriaux (minero), Voillot (carpintero), Voilin (mecánico), Walter (dibujante mecánico).

Cinco, pequeños labradores y viticultores.—Compere-Morel, Vigne, Reboul, Sabin, Bernard.

Cinco, maestros de escuela.—A. Blanc, Bretin, Deguise, Raffin-Dugens, A. Veber.

Seis, médicos y farmacéuticos.—Barthe, Cabrol, Clausat, Doizy, Navarre, Thivrier.

Cuatro, comerciantes.—Camelle, Buisset, Boursson, Philbois.

Nueve, profesores de enseñanza secundaria ó superior.—A. Thomas, Bracke, Brizon, Cachin, Tourment, Ellen-Prevot, Janrés, Loquin, Valotie.

Seis, abogados.—Aldy, Briquet, Lafont, Laval, Marietton, Roblin.

Un abogado y periodista.—Juan Louquet. Un ingeniero y médico.—Eduardo Vaillant.

Nueve, periodistas.—Julio Guesde, Henri de la Porte, Lebey, Mayeras, Renandel, Ringnier, M. Gombat, A. Varenne, Valiere.

Además de estos 101 diputados han sido elegidos dos socialistas más: el ciudadano Berthou (obrero de los arsenales) y Giray (empleo), cuya situación con respecto a la organización central no ha sido todavía claramente definida.

La huelga general marítima

No se ha resuelto nada tampoco el día de ayer, a pesar de las versiones que habían circulado en sentido contrario. Y así se ha resultado nada porque los navieros, continuando en su actitud de intransigencia, no habían contestado por la tarde a una proposición hecha por mediación del Sr. Aznar, senador, a instancias del Sr. Dato, y como consecuencia de la entrevista que tuvo éste con los representantes de los capitanes y otros marinos, los cuales siguen dando muestras de su gran espíritu de transigencia, que no sabe agtader bastante el Gobierno.

Otra vez más los marinos han dado todo género de facilidades al Sr. Dato. ¿Se decidirá a tomar medidas contra los navieros si éstos persisten en esa actitud de soberbia que contrasta con la de sensatez dada por los marinos?

Creemos que no, y ahí está el botón de muestra que confirma nuestra creencia: el Gobierno, sabiendo que los navieros son los provocadores del conflicto, por negarse a cumplir el laudo, y los que lo mantienen la tiente, por negarse a aceptar el arbitraje, como única medida autorizada a los capitanes extranjeros a que embarquen en vapores españoles, y ordena que los oficiales de la marina de guerra conduzcan a aquellos, supliendo de ese modo a los huelguistas.

Eso, teniendo la razón «abrada hasta la punta de los pelos» los marinos. ¿Qué hubiera hecho con éstos el Gobierno si la razón hubiera estado de parte de los navieros? Posible es que alguno habría ido a la cárcel, aunque poco le ha faltado, porque ahí está el práctico del puerto de Barcelona sufriendo un arresto por defender la causa de sus compañeros.

Desde hace algún tiempo se viene observando un espíritu de intransigencia cerril en la burguesía española, que contrasta con

salieran en el «Ipiranga» con un pasaporte provisional.

En Washington, el embajador de Alemania ha visitado a Bryan, y le ha dicho que es imposible discutir con hombres que, como argumento, presentan el revólver, y que el Gobierno yanqui tiene que imponer a los mexicanos otros procedimientos.

Bryan ha rogado que se tenga paciencia durante dos días, hasta que el general Carranza conteste a los telegramas que le ha enviado.—C.

DEDE CADIZ

El crucero «Cataluña».

CADIZ 19.—En el Arsenal de la Carraca ultima sus preparativos de marcha el crucero «Cataluña».

Partirá en breve para Veracruz y Tampico, donde relevará al «Carlos V».—C.

CONTINUA LA AGITACION

VIDA PARLAMENTARIA

CONGRESO

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres en punto, bajo la presidencia del Sr. González Besada. Se lee y aprueba el acta. Jura el cargo el Sr. Foronda y el Sr. Carner promete.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El conde de SANTA ENGRACIA pide al ministro de Fomento que se atienda a las aspiraciones del comercio y la industria madrileña y que se celebre en Madrid una Exposición universal.

Hace algunas otras peticiones de carácter local. En el banco azul, los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

El doctor MOLINER habla sobre cacionismo valenciano, pidiendo protección para las empresas filantrópicas que ya hace años viene preconizando.

El Sr. ROMEO dice que el tabaco es malo y caro, y pide datos para explicar una interrelación al ministro.

El barón de VELASCO formula también una pregunta, a la que contesta el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

Se trata de la concesión de mejoras en la Escuela de Veterinaria. Rectifican el diputado y el ministro.

En la presidencia, el Sr. Aparicio. Ocupan el banco azul los ministros de la Gobernación y Marina.

El Sr. LOPEZ dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia, contestándole el señor VADILLO.

Rectifican ambos. El Congreso pasa a reunirse en secciones a las cuatro y cuarto.

A las cinco menos cuarto se reanuda la sesión. El debate político.

D. Melquíades ALVAREZ explica su anunciada interrelación, siendo sus primeras palabras para decir que, después de haber intervenido en el debate del asunto de Marruecos los señores Maura y Gamazo y Rodés, el partido reformista no puede permanecer en silencio, por lo que él, en su representación iba a expresar su opinión en el problema marroquí.

Dice que la situación en que se halla la cuestión de Marruecos se veía venir desde años, y que los Gobiernos españoles no han hecho nada.

Dice a los diputados de la Conjunción que el partido reformista sigue hoy protestando contra la guerra lo mismo que cuando ellos formaban parte de la Conjunción, porque es contraria a la voluntad del país; además la guerra es una obra de grandes codicias militaristas.

Después de afirmar que todos ellos están contra la guerra, dijo que hay un Tratado que lleva al pie la firma de España y, por tanto, no puede abandonarse dicho Tratado. Sería reconocer nuestra impotencia y daríamos lugar a que otras naciones nos juzgaran de una manera lamentable.

Insiste en que los reformistas se oponen a que se abandone el Tratado, a que no siga la guerra, pues lo que piden es que se acione ésta, y, al efecto, lee una nota que el partido reformista publicó hace algún tiempo, en la que expresaba su juicio de que era necesario cumplir el compromiso internacional; pero cumplirlo con las condiciones de más garantía para la prosperidad del país.

Expone que la solución propuesta por los reformistas era de fácil realización y la que más garantías ofrecía para que España saliese airoso.

Habla también de que si no se cumple el Tratado como debiera ser merced a las medidas ambiciosas de los elementos militaristas.

Reconoce que las palabras de los señores Sánchez de Toca y Rodés, referentes al elemento extraño que dirige las operaciones de Marruecos, y cita telegramas entre el Gobierno del Sr. Maura y el general Marina para apoyar sus palabras.

Le interrumpe el marqués de FIGUEROA. Manifiesta que en el Congreso todos los diputados combaten la guerra y ninguno se atreve a defenderla, y, sin embargo, la guerra continúa, lo que da lugar a que el pueblo piense, ó que existe una tremenda influencia del poder personal, ó que en Marruecos existe una verdadera anarquía y que el poder militar tiene subyugado al poder civil.

Combate que el ejército pretenda ser el soberano en la gobernación de la Patria, pues está obligado a someterse y depender del Poder civil, pues, de lo contrario, más que un ejército sería una mesnada, propicia a los mayores abusos y los más grandes crímenes.

Dijo a los gobernantes que si no cambiaban de procedimientos podrían en peligro incluso intereses que ellos estaban obligados a defender.

Refiriéndose a la campaña de Marruecos en 1909, recordó telegramas cruzados entre el Gobierno del Sr. Maura y el general Marina, para sacar la consecuencia de que existe un poder extraño que ordena y dirige la campaña de Marruecos, y si esto es así, aquel Gobierno, como los que le sucedieron, debieron haber presentado la dimisión inmediatamente para no tolerar que se violara la Constitución.

Culpa a las veleidades de los Gobiernos de que el pueblo no se interese como debiera de los asuntos de Marruecos.

Censuró duramente al Sr. Maura por haber cambiado la política que empezó de acuerdo con el Rogli, pues desde entonces empezaron las intranquilidades y la formación de las jarcas que tanto que sentir dieron a España.

Y de esta opinión no sólo participamos los reformistas, sino el propio Sr. Villanueva.

El Sr. VILLANUEVA: Exacto. Sigue el orador haciendo historia de la campaña africana, criticando ésta.

Cita el caso de Tetuán, donde, después de haber entrado el general Alfau sin disparar un solo tiro, merced a equivocaciones lamentables las cabilas se insurreccionaron.

Por qué, señor conde de Romanones, entonces jefe del Gobierno? A esta pregunta han contestado de distinta manera los Sres. Rodés y Maura. Yo aseguro que si eso ocurrió fué por vuestra culpa (a los liberales), ó, por mejor decir, por vuestra cobardía. Porque no hay que olvidar que todo ello proviene de haber-

se conceden por el valor, no; porque también lo tienen los cabileños. El ministro de la GUERRA: No hay nada que supere en valor a nuestros oficiales. (Rumores prolongados.)

El Sr. ALVAREZ (sin acabar el concepto): Pero qué desvarios padecemos esta tarde. Pero ¿quién discute el gran valor de nuestros oficiales y de nuestros soldados, acreditado tantas veces? (Aplausos.)

Pero es que añade—no se trata de eso, ni es el valor lo que vale, sino que el soldado, representando a un país más progresivo, sepa atraerse al enemigo por la reflexión y acertados procedimientos de simpatía y de penetración comercial, económica y cultural.

En nombre del Gobierno le contestó el señor DATO, y como no habra oído completo el discurso del Sr. Alvarez se equivocó varias veces.

Respondiendo a lo de las 100.000 recompensas, dijo que el Gobierno había concedido tantas inspirado en el deseo de que los soldados que hubieran estado en la campaña tuvieran siempre un recuerdo de ella.

El Sr. DATO repitió su misma cantinela de que el país sí puede soportar los gastos de la campaña, y que en cuanto se percate de la importancia que la misma tiene para España la defenderá.

Significó luego hablando de los compromisos internacionales, de las simpatías que don Alfonso goza entre todas las clases sociales.

Rectificó brevemente D. Melquíades y a las siete y veinticinco se levantó la sesión.

SENADO

LA SESION DE AYER

A las tres y media abrió la sesión el general Azcárraga. Después de dos ruegos de los Sres. Peláez y Sedó, se pasa al orden del día.

Lluvia de pensiones.

Se da lectura a una proposición de ley del arzobispo de Tarragona sobre concesión de pensiones a los supervivientes de la guerra de Africa de 1860, que es defendida por el proponente y tomada en consideración por la Cámara.

También son tomadas en consideración las proposiciones de los Sres. Fernández Cano sobre pensión a la viuda é hijos del general Castellani; otra del Sr. Alvarez Guijarro, solicitando una pensión para doña Leonor Pi, viuda de La Guardia; y otra también sobre pensión a la hija del general Chacel.

Se aprueba, sin discusión, el dictamen referente a la Escuela Normal de Maestros de Teruel.

A las cuatro y media el Senado pasa a reunirse en secciones para el nombramiento de las Comisiones de varios proyectos de ley. A continuación, el presidente da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

Noticias y comentarios

EN LA CAMARA POPULAR

A las cuatro y media se reunió el Congreso en secciones para nombrar las Comisiones que han de dar dictamen en los asuntos siguientes:

Real decreto, trasladado por la Presidencia del Consejo, creando una oficina dependiente del Ministerio de Hacienda, denominada Intervención especial de la zona de influencia en Marruecos.

Real orden de Fomento otorgando la concesión del ferrocarril secundario de Aznaolcollar a la estación de Cuchichón.

Proyecto de ley del Gobierno relativo a la ejecución de las obras de riego del alto Aragón.

Proyecto de ley del Gobierno sobre continuación de las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

Proyecto de ley del Gobierno modificando la ley de 13 de mayo de 1902, en lo relativo a la facultad de emisión de billetes por el Banco de España.

Proyecto de ley del Gobierno del ferrocarril de Zaragoza a Caminreal.

Han sido designados los señores siguientes:

Alto Aragón: Sres. Argüelles, Ruano, Zarrandona, Alas Pumariño, Jorro, Castellano y Amat.

Intervención especial de la zona de Marruecos: Sres. Pidal, Gómez Jareño, Cervantes (D. José), Martínez Aceito, Pérez Oliva, Algor de Grez y Díaz Cordobés.

Ferrocarril de Aznaolcollar a Cuchichón: señores Bernardo Gálvez, Cañero, Sánchez Dalp, Martínez Avellanosa, Arroyo, Antón del Olmet y Cañal.

Construcciones navales: Sres. Argüelles, Canals, González Llana, Alas Pumariño, Sánchez Albornoz, Espada y conde de Colomer.

Banco de España: Sres. Silvela, Seoane, Montes Jovellar, Madariaga, marqués de Vivel, Castellano y Amat.

Para la Comisión de presupuestos se ha elegido, respectivamente, por las secciones primera y tercera, a los Sres. Hermida y Rosado.

Ferrocarril de Caminreal a Zaragoza: señores Bernard, Martínez Avellaneda, García Sánchez, Crespo, Romeo, Castellano y Castell.

El Sr. Cambó cedió su turno a D. Melquíades Alvarez, quien fijó el criterio del partido reformista acerca del problema de Marruecos.

der personal que coarta las iniciativas de los Gobiernos ó una camarilla militar que las avasalla.

Después entró en el examen de los procedimientos empleados, combatiendo a los generales con mando en Africa ó que lo han tenido, censurando la falta de plan.

Justo es decir que en esta parte de su discurso, después del pronunciado por el Sr. Rodés, modelo de método, de estudio y de documentación, se notó su falta de orientación firme, demostrando no haber estudiado a fondo el problema.

Después de hora y media comenzó a setar la solución que al problema ofrece el reformismo. Es ésta: designación de un sidente civil; reducción del contingente militar; condicionar la campaña de tal modo que sea la acción militar cooperadora no más de la civil; creación de un impuesto sobre los ricos para pagar los gastos de la guerra, y supresión de las recompensas.

Los párrafos que dedicó a tratar de este asunto de las recompensas fueron los más afortunados de su discurso, modelo de equilibrios. Sostuvo que éstas, en una campaña de protectorado, adueñan al ejército, poniéndole en carnicería.

Afirmó después que en estas campañas no se debe premiar al valor, que nada significan, y sí al jefe, oficial y soldado que más se distingua en la obra pacífica y civilizadora de atraer a los moros sin necesidad de disparar un tiro.

Cuando hablaba de esto le interrumpió violentamente, extemporáneamente, el ministro de la Guerra, interrupción que fué calificada de desvarío por el Sr. Alvarez.

El jefe del Gobierno habló para recoger lo dicho por los distinguidos oradores que hasta ahora han intervenido en el debate, y muy especialmente las manifestaciones más importantes de los Sres. Rodés y Alvarez.

Calificó de injusta la afirmación del diputado republicano sobre la existencia de una intervención directa de D. Alfonso en los asuntos de Marruecos, reclamando todas las responsabilidades para el Gobierno.

El Sr. Dato, en sus tarascas explicaciones, no logró desvirtuar este cargo concreto, definido y documentado.

Añadió que no era el Gobierno enemigo de que la alta comarica recaiga en un hombre civil; pero sin que crea que es momento oportuno de hacerlo.

Después manifestó que el contingente militar en Africa ha sido reducido, afirmación que no razonó con cifras.

Por último, intentó desvanecer las inquietudes que la situación económica del país produce; una oportuna intervención del Sr. Rodés destruyó su argumento.

—Atn no se ha pagado a los peones camineros este mes—dijo el diputado republicano.

Puso término a su discurso el presidente del Consejo, aplaudiéndole la mayoría, pero sin gran entusiasmo.

Los jefes de las minorías del Congreso se reunieron ayer tarde con el Sr. González Besada para ver la manera de dar más amplitud a la discusión del mensaje.

Acordaron que la sesión se prorrogue estos días por menos de dos horas.

En el Congreso se reunió a última hora de la tarde la Comisión general de presupuestos.

Dió dictamen en los proyectos sobre las Administraciones ejecutorias y el de Azúcar.

En el primero salvaron su criterio las minorías, y en el segundo ha anunciado voto particular el representante de la minoría reformista para defender que la baja del arancel sea mayor de la que propone el ministro.

Ayer tarde visitó al presidente del Consejo, después de la sesión, una numerosa Comisión de padres de reclutas de cuota que sirven en las unidades de Africa.

Ha ofrecido el Sr. Dato a la Comisión que el asunto que les llevaba a conferenciar con él quedará resuelto en el primer Consejo de Ministros que se celebre.

Hoy intervendrán en el debate los señores Cambó y Romeo, y el viernes los señores Alvarado y Lloréns.

EN LA ALTA CAMARA

Reunión de secciones.

Reunido el Senado en secciones, se nombraron las siguientes Comisiones para dictaminar en los proyectos de ley siguientes:

Suspensión de pagos de las Compañías de ferrocarriles y Obras públicas: Sres. Prast, Martínez Pardo, Royo Villanova (A.), Lastres, Bullón, Amblar y Díaz Cordobés.

Libertad condicional: Sres. Garay, Martínez Pardo, Royo Villanova (A.), Lastres, Maldonado, Díaz Cañabate y Neira.

Retiro de los coronales de ejército y asimilados: Sres. Garay, Loygorri, Weyler, vizconde de Val de Erro, Carranza, barón del Castillo de Chirel y marqués de Mochales.

Constituida esta sección, nombró presidente al general Weyler, y secretario al señor Loygorri.

Considerando como empleo electivo el grado de capitán que tuviera todo oficial del ejército el 22 de octubre de 1898: Sres. Dávila, Loygorri, conde de Albay, López Peláez, García San Miguel, marqués de San Juan de Padrós, Alba y Franco.

En esta sección, al constituirse, nombró presidente al Sr. Dávila, y secretario al señor Loygorri.

Los candidatos del Gobierno, derrotados.

La sección segunda del Senado no quiso elegir a ninguno de los candidatos del Gobierno, a pesar de los esfuerzos que hicieron los ministeriales para lograrlo.

Comisión de actas.

La Comisión de actas ha dado dictamen favorable a la apititud legal del senador por Navarra, D. Romualdo Sanz y Escartín.

Proposición de ley.

El Sr. Peláez va a presentar una proposición de ley solicitando que los matrimonios celebrados «in articulo mortis» produzcan los mismos efectos para los derechos pasivos que los celebrados en la forma ordinaria.

EL SOCIALISTA necesita para vivir del esfuerzo y del cariño de todos los afiliados al Partido.

vez es abogado de una de las partes litigantes? Mientras los ministros y personas influyentes sean representantes de las grandes Empresas, los intereses del país, en general, y los de los obreros, en particular, estarán en peligro, aunque los de los últimos siempre han de estarlo mientras exista este régimen social que divide a los hombres en dos clases antagónicas.

No confiamos mucho en lo que el Gobierno haga, a pesar de la gravedad del conflicto. Lo sabemos por experiencia.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

El Comité nacional, a las secciones.

Estimados compañeros: En la circular que ayer dirigí a las secciones este Comité nacional, recomendando la práctica de la solidaridad con los marinos en huelga, sufrí una omisión de dejar de poner la población a la que debían remitirse los donativos.

Las secciones que les envíen fondos lo harán a la siguiente dirección: Ventura Morales, calle del Mar, número 44, 2.º 1.º, Barcelona.

Madrid 19 de mayo de 1914.—Vicente Barrio, secretario.

(POR TELEGRAMA)

Gestiones del gobernador.

BILBAO 19.—Ayer ha realizado gestiones el gobernador civil de Vizcaya encaminadas a lograr que marchen algunos representantes de la Asociación de Navieros a Madrid.

Se encuentra en Bilbao el presidente de la indicada Asociación, Sr. Sota, que ha regresado de Londres hace dos días.

Más adhesiones.

Se han recibido en la Federación las adhesiones de los pescadores de Bermeo y de la Sociedad de Armadores y Similares.

Aquellos han remitido el siguiente telegrama al jefe del Gobierno:

«Los representantes de las Sociedades de Pescadores, con 1.000 afiliados de la Sociedad Libre y de la Goizeko Izarra, identificados con las aspiraciones y los intereses de la Federación de la Marina civil y Maquinistas, ruegan a V. E. intervenga mayor eficacia resolución conflictiva, para evitar graves consecuencias derivarán hasta pescadores. El espíritu de justicia reclama se amparen los intereses de la clase de la marina civil.—C.»

Buques con pabellón de guerra.

BARCELONA 19.—Se ha enarbolado el pabellón de la marina de guerra en los buques que prestan servicio de correos entre la Península é islas Baleares.

De Cartagena han llegado tres maquinistas y seis fogoneros para tripular el «Meteor», vapor correo de Mahón, para donde zarpará mañana, mandado por el teniente de navío D. Pedro Cardona, ayudante del rey.—C.

Los ferroviarios ofrecen apoyo.

MALAGA 19.—Ha celebrado un mitin de adhesión a los huelguistas marítimos la Asociación de Ferroviarios, acordando prestarle el apoyo que requiera el curso de la huelga actual y declarando que los obreros del muelle se negarán a trabajar en los buques extranjeros, caso de que efectúen el cabotaje.

Los reunidos enviaron un telegrama de completa adhesión a la Asociación de Marineros de Bilbao.

Al mitin asistieron las tripulaciones huelguistas.—C.

NOTICIAS OFICIALES

En la Presidencia conferenció ayer mañana, durante una hora, el jefe del Gobierno con los presidentes de la Federación de marinería civil y secciones federadas de Barcelona, La Coruña y Gijón y el de la Asociación de Maquinistas de Bilbao.

En la entrevista trataron de la solución total del conflicto.

De las manifestaciones del Sr. Dato se desprende que hizo a los representantes de los oficiales y maquinistas una proposición que debieron aceptar; pero quedando la resolución de la huelga pendiente de la contestación de los navieros.

Para trasladarles su propuesta el señor Dato conferenció después con el senador señor Aznar, quien quedó en consultar a sus compañeros.

A las cuatro y media de ayer tarde se reunieron con el jefe del Gobierno, en el Congreso, los representantes de los oficiales y maquinistas, mas un delegado de La Naval, Sociedad de marinería.

En esta entrevista, que duró más de tres cuartos de hora, no pudo llegarse a un acuerdo porque aun no habían contestado los navieros bilbaínos a la proposición que el señor Dato, por conducto del Sr. Aznar, les hizo por la mañana.

Volvarán, pues, a reunirse, habiendo quedado desvanecidas las corrientes optimistas del día de ayer.

Terminada la entrevista, el Sr. Dómine, naviero, director de la Compañía de los Correos de Africa, se entrevistó con los representantes de la oficialidad y marinería; les exhortó a que todos aquellos que no pertenecían a las Casas bilbaínas, origen del conflicto, ocupen sus puestos, toda vez que ya habían demostrado cumplidamente sus sentimientos de solidaridad, exponiéndoles los enormes perjuicios que a los armadores en primer lugar, y después al comercio, a la industria, a los obreros que acuden a Argelia en esta época, a los que emigran a otros países y a los mismos oficiales, maquinistas y marineros causan.

Invocó el Sr. Dómine el patriotismo de los oficiales, prometiéndoles que la conducta de los demás armadores será de respeto a los contratos, y que el Gobierno, por su parte, se compromete a resolver en plazo breve acerca de las peticiones generales que le han dirigido.

El presidente de la Federación tomó después la palabra y concretó la posición de los oficiales, que ha sido de absoluta transigencia, contrastando con la de los armadores, de desobediencia al laudo y luego al Gobierno.

Y qué trato recibimos de éste? El que no nos merecemos. El Gobierno favorece a los rebeldes armadores, consintiendo que oficiales

extranjeros manden los barcos, y mientras un extranjero ocupe cargo en cualquier vapor español, nosotros no cedemos y no daremos por terminada nuestra huelga para ningún armador, ya sea del Cantábrico ó del Mediterráneo.

El conflicto subsistirá mientras el Gobierno no se decida a impedir tan ilegal hecho y para ello estamos dispuestos incluso a romper nuestros nombramientos.

Por qué el Gobierno no suprime las primas de navegación, con lo que obligaría a los armadores a cumplir el laudo y terminaría así el conflicto?

Y es que en este problema existe una influencia a que se opone a toda medida justa. Es que en el Gobierno está el Sr. Ugarte, que es abogado de la Casa Sota y Aznar y otras...

El diálogo fué suspendido al llegar a este punto, pues la conversación amenazaba tomar otros rumbos.

—¿Cuándo volverán ustedes a ver al señor Dato?—les preguntaron unos periodistas a los huelguistas.

—Estos contestaron: —No sabemos. Ha quedado el presidente en enviarnos una nota, no sabemos si con otra fórmula ó citándonos para nueva entrevista.

Información de la guerra

Noticias oficiales

DESDE CEUTA

Ejercicios de cañón.—Posición hostilizada.

Telegrafía el comandante general que para castigar agresiones del enemigo dispuso que el general Arráiz, con fuerzas de su brigada y dos baterías del primer regimiento montado, otra del regimiento mixto y la de la posición de Montenegro, batieran el valle Negro, lo que se ha hecho, dispersando al enemigo.

La batería de Federico y dos de montaña, convenientemente situadas con fuerzas de protección, han hecho fuego contra los poblados del Biut y Amixuxa y altura de la Himmune Rerilla, haciendo en los poblados algunos destrozos y poniendo en dispersión a grupos de moros, destruyendo las trincheras del enemigo.

En Menisla Norte un grupo de moros hostilizó la fuerza de servicio, que hizo fuego sobre ellos, causándoles dos bajas, que se les vio retirar. Las tropas no han tenido novedad, ni tampoco ha ocurrido otra en las posiciones ni en la plaza.

DESDE LARACHE

Tiros a nuestras posiciones.

Comunica el comandante general que las posiciones de Segueda, Resiba, Bu-Selham y Gaitón fueron tirroteadas por grupos enemigos, que dispersaron, con bajas, las respectivas guarniciones, sin que hubiera novedad por nuestra parte.

Noticia sensacional.

El Sr. Miá, diputado mudo, se dispone a hablar. Se esperan con gran intranquilidad sus declaraciones. Temblarán las esferas.

FIESTAS DEL PROLETARIADO

La excursión a Viana do Castello

(POR TELEGRAMA)

VIANA 18 (recibido en la madrugada de hoy y expedido a las 20,20 de ayer).—En el cortejo cívico organizado a la llegada de los excursionistas figuraban 52 banderas, de las Asociaciones obreras y Agrupaciones Socialistas de Oporto, Viana do Gaia, Braga, Miragalla, Viana, Pontevedra, Marín, Porrño y Vigo.

Con los excursionistas figuraba en la manifestación el grupo republicano, que llevaba una bandera tricolor.

Iba también la Juventud republicana. Desde los balcones caía una lluvia de flores sobre los manifestantes.

Se lanzaron al espacio millares de hojitas de papel rojo con expresivas saluciones de los trabajadores de Viana a los camaradas de Portugal y España, y de los españoles a los portugueses.

El campo de Don Fernando estaba invadido por una enorme multitud.

Los oradores hablaron desde el balcón central del edificio de la Asociación Marítima.

Hicieron uso de la palabra Juan Rodríguez da Cruz y Rodrigo d'Abreu, de Viana; Francisco da Rocha, Francisco Cerqueira y el doctor Silva Tavares, de Oporto; Pedro Muralha, de Lisboa; José Nis Junior, de Miragalla, y Rotana, de Vigo.

El pueblo de Viana se mostró muy obsequioso.

Las calles estaban engalanadas, y un barco inglés, anclado en los docks, estaba empavesado.

La Cámara municipal lucía colgaduras. El administrador del Concejo recibió a las Comisiones de portugueses y españoles cambiando cariñosos saludos.

Al regreso la multitud invadió la estación.

Al partir los trenes para Vigo y Oporto los músicos excursionistas ejecutaron «La Internacional», que se recibió entre aplausos y vivas.

La despedida fué delirante. El tren que conducía a la excursión española se cruzó en la estación de Montador con un tren que conducía militares, que vitorearon el Socialismo.

Se recibieron telegramas adhiriéndose al acto de confraternidad del Grupo Socialista español, de París; la Federación Socialista, de Cataluña; la Justicia Social y el Consejo central del Partido Socialista, de Lisboa.

En Porrño se separaron los excursionistas, tocando las bandas «La Internacional». En Redondela fueron despedidos cariñosamente los excursionistas de Pontevedra por los de Vigo.

La excursión ha sido hermosísima, y dejará en los compañeros de Portugal y España que han acudido a ella un recuerdo imborrable.—Heraldo.

La política

Maura, no! Esto de Maura, no! Lo decimos nosotros, de acuerdo con la opinión, y como respuesta a ciertos letrados que ayer aparecieron en las fachadas del Congreso...

Claro yafortunado. El presidente del Consejo dijo ayer que era apasionado e injusto el artículo de 'El Imparcial'.

El marqués de Irujo, añadió—, en el final de su discurso, expuso claramente cuál es el criterio del Gobierno acerca del problema africano.

Aunque no es necesario, sobre todo después de los discursos del ministro de Estado, que con gran claridad y acierto (¡) ha contestado a todos los que en el Senado y en el Congreso han intervenido en este debate, yo haré un resumen.

Ni operación ni envío de fuerzas. El Sr. Dato desmintió a continuación los rumores circulados sobre la proximidad de una operación por Alhucemas, así como que el Gobierno haya pensado en enviar tropas de Madrid á Africa.

Sobre dos ferrocarriles. Una Comisión de diputados y senadores por Cuenca y su provincia estuvo anteaayer a interesarse al ministro de Fomento el pronto despacho del expediente de Cuenca á Utiel.

A unos y á otros ha contestado el ministro que hasta el día 31 de este mes no terminará el plazo que el Gobierno había dado para su solución; pero que antes de esa fecha resolvería en definitiva.

Elecciones. D. Alfonso firmó ayer los decretos convocando á elecciones de diputados para el día 14 de junio, en los distritos siguientes: Almería.—Sorbas y Vera. Badajoz.—Castuera y Fregenal de la Sierra.

- Burgos.—Miranda de Ebro y Salas de los Infantes. Canarias.—Lanzarote. Castellón.—Novella. La Coruña.—El Ferrol. Granada.—Guadix y Motril. Lugo.—Capital, Chantada y Vivero. Oviedo.—Pravia y Villavieja. Zaragoza.—Roquetes. Valencia.—Chelva. Vizcaya.—Durango. Orense.—Capital. Madrid.—Navalcarnero. Zaragoza.—Caspé. Huesca.—Jaca. Para senador: Valencia.—Capital.

Si cada afiliado conquistara mensualmente un suscriptor ó un lector de EL SOCIALISTA, sería antes de un año el periódico de mayor circulación de España.

EL PARTO DE LOS MONTES

La resolución ministerial

Esta tarde ha entregado el ministro de la Gobernación en el Congreso la real orden resolviendo la petición hecha por La Mutualidad Obrera para que se le autorizase á poseer farmacias.

Después de un amplio preámbulo, dice en la parte dispositiva: 1.º No cabe acceder á lo solicitado por La Mutualidad Obrera, otorgando autorización á las Sociedades Cooperativas para abrir farmacias de su propiedad por no estar comprendidas entre las excepciones que autoriza la legislación vigente.

2.º Que cuando se planten cuestiones sobre la propiedad de las farmacias, la Administración habrá de atenderse á los medios de prueba que el Derecho señala, absteniéndose de resolver cuando se suscite contienda y dejando expedita la acción de los Tribunales de justicia.

3.º Que los subdelegados de Farmacia vigilen especialmente el funcionamiento de las boticas que suministren medicamentos á toda clase de Sociedades, y que los Colegios oficiales de farmacéuticos coadyuven á esta acción inspectora, según ordena el artículo 8.º de la instrucción general de Sanidad y denuncie las faltas que adviertan á los subdelegados de Farmacia, conforme á los artículos 50, 51 y 52 de las Ordenanzas, á fin de que se imponga la penalidad que ellas en el capítulo octavo establecen, y de que se proceda en su caso con arreglo al art. 72, reformado, de la vigente instrucción de Sanidad.

Iglesias en el Parlamento

Por la salubridad pública. En la sesión del Congreso de anteayer nuestro diputado se ocupó, entre otros asuntos, de la situación del cementerio de Zalamea de la Serena.

Dijo Pablo Iglesias: «Hace algún tiempo expuse á S. S. que en el pueblo de Llera, de la provincia de Badajoz, había un cementerio en condiciones horribles en el centro de la población; se comprobó aquello, resultó exacta la noticia y se acordó proceder como convenia. Posteriormente hice igual denuncia respecto del pueblo de Mérida, no lo recuerdo fijamente, y no hace muchos días he recibido denuncia igual del pueblo de Zalamea de la Serena, de la provincia de Badajoz. Para que no haya duda respecto al hecho, los señores que me han enviado la denuncia, que son médicos, farmacéuticos y veterinarios de la población, me han enviado tres fotografías tomadas de distintos puntos de la población para que se vea que el cementerio está en el centro del pueblo. Le remitiré á S. S. las fotografías para que las vea.»

Respecto de ese cementerio me dicen lo siguiente. Lo leo porque es más elocuente lo que esos señores me manifiestan que lo que yo pudiera decir: «En 1830, la iglesia aprovechó para convertirlo en cementerio el patio de un antiguo castillo árabe, medio derruido, reputándose como tierra apta para la conservación cadavérica la formada por heterogéneos escombros que rellenaban aquel. La ley de Sanidad fué burlada ó desconocida cuando se promulgó, y cincuenta y siete años después continuamos fuera de la misma.»

Resulta, pues, increíble y vergonzoso que un pueblo de 6.500 almas tenga su cementerio activo en el centro de la población, según puede usted apreciar gráficamente por las fotografías que acompañan á esta carta. Sin exageraciones, incompatibles con nuestra seriedad, podemos asegurarle que cuantos horrores higiénicos haya usted denunciado en el caso de Llera, puede multiplicarlo por cuatro con respecto al de Zalamea y se aproximará á la verdad. Un día el pueblo se ve envuelto por columnas de un humo denso de olor nauseabundo; es que el sepulcero, no sabiendo ya qué hacer, spela al fuego purificador é incinera tablas, ropas, restos cadavéricos... Fué dominado el motín que este hecho produjo; pero el repugnante y profanador «tanteo» de sepulcros para que pueda ser inhumado el último cadáver es cosa corriente; ya no hay ni espacio ni tierra.»

Estos señores hicieron la denuncia hace tiempo, nada menos que en el año 1904. Con tal motivo el Ayuntamiento procedió á formar un presupuesto para cementerio, á cumplir todos los requisitos legales y necesarios, y en 1908, después de vencer las diversas trabas que nuestra Administración ofrece á todo, se presentó al entonces ministro de la Gobernación el presupuesto, con todas las condiciones para costear el nuevo cementerio, cuyo importe, en cifras redondas, ascendía á 21.000 pesetas. Querían aplicar al pago de esta atención fondos del 80 por 100, de cuyos valores poseía el Ayuntamiento la suma de 25.000 pesetas; pero el ministro de la Gobernación si aprobó lo relativo al cementerio y á la cantidad, pero denegó que pudiera emplearse para la construcción del cementerio fondos del 80 por 100. Legalmente estuvo bien denegado por aquel ministro, puesto que hay un art. 5.º de una disposición, me parece que del Ministerio de Hacienda, que prohíbe el empleo de estos recursos mientras los Ayuntamientos deban algo, y el de que se trata debía un efecto. Pero la situación es ésta, señor ministro. Si ese Ayuntamiento debe y no tiene recursos para hacer el cementerio, y sólo cuenta con esos de que no puede disponer, si no satisface su deuda, el cementerio seguirá en las mismas malas condiciones, y excuso encañerarnos las consecuencias de esto, que todos podréis comprender.

No habrá manera de que respecto de este particular se modifique esa disposición, para que, no ya ese Ayuntamiento, sino todos los que estén en el mismo caso y accrediten que no disponen de otros medios y tengan necesidad de servir atenciones tan urgentes como las dichas, puedan hacerlo? Conviendría resolver esto cuanto antes, porque si hace diez años estaba el cementerio en tan mal estado, calculen los señores diputados y el señor ministro en qué estado se encontrará hoy.

Y el testimonio de los que reclaman es de tanta mayor fuerza cuanto que se trata de médicos, farmacéuticos y veterinarios, que proceden con un desinterés grande para ellos y con un interés extraordinario en favor del pueblo, porque pudiera decirse que muchas veces lo que al médico interesa es que haya enfermos, y precisamente son los médicos los que ahora piden que el pueblo se ponga en condiciones higiénicas, como demanda, no su conveniencia particular, sino el interés general de la población. Por consiguiente, son testigos excepcionales, no son unos cuantos individuos que, sin conocer el asunto ni apreciar las consecuencias de la situación de un cementerio así, hablan por hablar, anunciando peligros é inconvenientes. Espero que de un modo u otro el ministro de la Gobernación tomará este asunto con el interés que debe, para que se vea libre ese pueblo de los males que tiene que sufrir si el cementerio continúa en el mismo estado que ahora.

Como parece ser que, á pesar de haberse publicado en algunos periódicos la siguiente advertencia de la Sociedad de Albañiles, los «drescos» aludidos siguen estafando á quien pueden, reproducimos nuevamente la citada advertencia, que dice así: «Teniendo conocimiento que algunos individuos recorren el vecindario solicitando algn socorro para los heridos de la catástrofe de la calle de Fernández de los Ríos y manifestando se hallan autorizados por la Junta directiva, Se hace saber, al objeto de que no sea sorprenda la buena fe del vecindario madrileño, y con el fin de que no se luere individuos tan desaprensivos y procedan con ellos como se merecen, pues no ha autorizado la Junta directiva á que nadie abra ninguna suscripción.—La Junta directiva.»

ADVERTENCIA IMPORTANTE

EL SOCIALISTA no hace información taurina. EL SOCIALISTA no publica la lista de la lotería. EL SOCIALISTA no dará aire á los crímenes que satisfacen los bajos apetitos de la multitud. EL SOCIALISTA no admite anuncios del Banco de España, de la Trasmalancina, de la Unión de Explosivos, de la Tabacalera ni de ninguna Compañía que viva á expensas de la nación. EL SOCIALISTA renuncia á estas y á otras fuentes parecidas de ingresos porque las juzga inmorales. EL SOCIALISTA prefiere desaparecer á vivir de subvenciones más ó menos disfrazadas de las aludidas Empresas ó de la apérrica chican que el pueblo ignorante paga al que le embrutece y le degrada.

ACCION SOCIAL

La Federación del ramo de construcción

Pasado mañana inaugurará sus tareas el Congreso de las Sociedades del ramo de construcción, adheridas al propósito de constituir la Federación local del ramo.

De este Congreso saldrá constituido dicho organismo federativo.

De la importancia de este acto no cabe dudar. En el proyecto que se ha de discutir, y al que han presentado enmiendas las Sociedades de albañiles El Trabajo, Vidrieros, Estuquistas, Bronceistas, Portlandistas, Cerrajerías y Pintores, se concretan las aspiraciones reformadoras de una parte de los obreros de los diversos oficios que ha de agrupar la futura Federación, contenidos por la realidad social.

Ya hablamos del proyecto, y no vamos á insistir sobre lo que próximo á discutirse ha de reformarse, pues, como toda obra humana, no carece de defectos.

Queremos sólo significar la importancia del hecho, que viene á transformar la modalidad de la organización madrileña de los oficios de la edificación, dándola así mayor eficacia frente á las insensatas provocaciones patronales, previniendo lo que, no siendo hoy más que una amenaza pueril, pudiera llegar á ser un peligro evidente.

Tenemos gran fe en que el resultado de esta Asamblea se concretará en una organización más fuerte y positiva, de la que esperamos mucho en el porvenir.

La celebración del Congreso es ya un éxito. En él estarán representadas, á más de las ya nombradas, las Sociedades de Soladores, Estucadores á la Catalana, Escultores Decoradores, Fundidores en Metal, Moldeadores en Hierro, Pocerros, Barnizadores de Estuco, Machacadores en Piedra y alguna otra. En total, de 16 á 18.

Cierto que han expresado su opinión contraria al proyecto y, por lo tanto, al organismo federativo, las de Canteros, Marmolistas y Carpinteros, una numerosa representación del ramo; pero no lo es menos que sin éstas últimas la Federación será lo suficientemente importante para constituir un serio organismo. Esto aparte de que no será mas que al comienzo, pues lo lógico es esperar que cuando los obreros pertenecientes á dichas entidades observen sus resultados beneficiosos se apresurarán á ingresar en ella.

Lo que precisa es que las Sociedades adheridas á la Federación, que viene á transformar por completo la organización presente, cuiden mucho de no malograr una obra necesaria y se preocupen más de obviar cuantas dificultades al principio se presenten. Los obreros todos no deben regatear su concurso, su asistencia á una labor que tanta transcendencia para la clase trabajadora tiene, pues no cabe duda que lo que aquí se ensaye ha de ser puesto en práctica en las provincias, si su experiencia da los frutos esperados en Madrid.

A. LOPEZ BAEZA Convocatoria.

En los días 22, 23, 26, 27 y 29 del presente mes se celebrará en la Casa del Pueblo, á las ocho de la noche, el Congreso de las Sociedades del ramo de construcción adheridas al propósito de constituir la Federación local del ramo.

Se ruega á todos los compañeros que hayan sido nombrados delegados que mañana pasen por la secretaría número 27, de las nueve de la noche en adelante.

Unión General de Trabajadores

La Unión General de Trabajadores ha dirigido á las secciones la siguiente circular: «Estimados compañeros: Próxima la fecha de la celebración del XI Congreso de la Unión General, y deseando este Comité de él concurren el mayor número de delegados, ha gestionado de las Compañías ferroviarias una tarifa reducida de los precios en los billetes.

La reducción en los precios ha sido concedida, y á este efecto remitimos adjunta la cédula que para obtener la rebaja es preciso que el compañero delegado presente en la taquilla de la estación en donde haya de tomar el billete.

La rebaja en los precios del billete está comprendida del 15 al 26 de junio para venida, y del 21 de junio al 7 de julio para el regreso.

La cédula deberá ser llenada y firmada con el nombre y apellidos del compañero delegado, el que antes de emprender el viaje deberá de informarse bien de las condiciones impresas en el dorso de la misma.

Si esa sección hubiese acordado enviar más de un delegado se servirá decirlo para remitirle tantas cédulas como delegados envíe.

Las secciones que se encuentren descubiertas de sus cotizaciones deberán ponerse al corriente antes que llegue la fecha del Congreso, para que no haya necesidad de eliminar á sus delegados por estar fuera de lo que determinan los estatutos.

Vuestros y de la causa obrera, por el Comité, Vicente Barrio, secretario; Pablo Iglesias, presidente.»

Trabajadores: uníos y seréis los señores de la tierra. Hábete incorporado á ella sudor, sangre y vida. Rueda por el impulso que la habéis dado.

Federación nacional de Obreros Panaderos

A las secciones federadas y no federadas.

Queridos camaradas: Nuestros compañeros de Valladolid se encuentran en huelga, por lo que nos vemos precisados á dirigirnos á todos para que les sea prestada la solidaridad necesaria, á fin de que el triunfo corone sus justos propósitos reivindicadores.

Las reclamaciones hechas por nuestros camaradas son las siguientes:

- 1.º Que todos los obreros, sin excepción alguna, percibirán el jornal de los siete días de la semana. 2.º Que se respete en todos los establecimientos de la panificación el descanso semanal, siguiéndose la costumbre establecida de los turnos. 3.º Que los patronos estarán obligados á satisfacer los jornales de los obreros turnantes.

Justas, justísimas, las reclamaciones de los compañeros de Valladolid, han sido totalmente desatendidas por los patronos. Un «no» seco fué la única contestación recibida por nuestros camaradas.

Es necesario que la razón se imponga y que la justicia triunfe; que sea abatida la soberbia de la clase patronal con el triunfo de los compañeros de Valladolid.

¡Su causa es la nuestra! Por ahora nos concretamos á recomendar á las Sociedades vigiles, para que de ninguna localidad salga pan para Valladolid. En ningún pueblo se debe producir más cantidad de pan que el de ordinario.

Recomendamos á todos los compañeros que si les ofrecen trabajo en Valladolid, aunque éste venga acompañado de promesas de aumento en los salarios, no acepten de ninguna forma semejantes proposiciones, porque con ellas pretenden los patronos reclutar traidores para derrotar á nuestros camaradas.

Tanto las secciones como todos los compañeros deben vivir alerta para acudir en auxilio de nuestros compañeros en cuanto ellos crean que les es necesario nuestro concurso.

Nosotros procuraremos formar continuamente á las secciones de la marcha de la huelga.

Vuestros y de la causa obrera, por el Comité, Cesáreo Martín, secretario; Manuel Cordero, presidente. Madrid 19 de mayo de 1914.

Reuniones y convocatorias

EN MADRID

En la Casa del Pueblo.

Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

Salón grande: A las ocho de la noche, Sociedad de albañiles El Trabajo.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de confiteros Dulce Unión y Ramillete.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Lavanderas y Planchadoras.

EN PROVINCIAS

Los socialistas leoneses.

La Juventud Socialista está haciendo trabajos para organizar una excursión de propaganda socialista y societaria á la ciudad de Astorga, pueblo éste dominado por el catolicismo, en donde se dará un gran mitin.

Para dicho acto reina gran animación entre los trabajadores leoneses.

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

Dos huelgas y dos triunfos.

SANTANDER 19.—La Sociedad de Obreros Albañiles declaró dos paros en días distintos, á los patronos Sierra y Larrea, pidiendo aumento de jornal.

A los pocos días de huelga lograron la victoria, así como el pago de los salarios devengados durante el conflicto.

Se continuará haciendo la misma reclamación á los demás patronos que no firmaron las bases.

Con unión y tacto en la lucha, los resultados siempre son halagüeños.—Vasay.

Los tipógrafos de León.—Triunfo sin lucha.

LEON 18.—La Sociedad de Tipógrafos ha conseguido, sin necesidad de lucha, la jornada de ocho horas y el 50 por 100 en las extraordinarias, las cuales han empezado á disfrutarse estos valientes camaradas desde el 1 de mayo próximo pasado.—C. Blanco.

Una conferencia del padre Gerard

En el teatro del Bosque dió anoche una conferencia el padre Gerard.

Según rezaba el cartel-convocatoria pegado en las esquinas y firmado por un grupo de obreros, el conferenciante había de exponer el verdadero socialismo y señalar el camino de redención que deben seguir los trabajadores.

Atraídos por la curiosidad asistimos al Bosque, deseosos de conocer la panacea ofrecida por el conferenciante.

Este pronunció un largo discurso, elocuente, brillante en algunos párrafos; pero hueco, sin fondo, sin atreverse á presentar soluciones concretas al problema social.

guntaba: Entonces, ¿cómo debe solucionarse e pavoroso problema social? Y cuando esperábamos ansiosos la anhelada solución, nos encontramos con que el padre Gerard no la conocía, y si la conocía no se atrevió á exponerla.

Por no conocerla ó por no atreverse, el orador siguió hablando de «Pedro el pescador», de la libertad dada al mundo con el sangre de Jesucristo y de otras cosas por el estilo, hasta terminar recomendando estar en paz consigo mismo, con la conciencia y con Dios.

Los elementos clericales concurrentes al acto aplaudieron al orador varias veces, mostrándose reservado el público restante, compuesto por gran número de socialistas, sindicalistas y libertarios.

Aparte los carlistas y católicos, el resto de la concurrencia comentó desfavorablemente la conferencia del padre Gerard, no por las ideas en ella expuestas—sabía de qué se trataba—, sino por la falta de contenido. Como queda dicho, el discurso fué hueco, pobrísimos de conceptos y con ausencia de toda solución.

La labor del conferenciante no resistió cinco minutos de crítica basada en los principios del Socialismo moderno.

Puede, pues, el padre Gerard recoger sus bártulos é irse con la música á otra parte, que aquí pocos adeptos deberá hacer por su causa.

El público barcelonés necesita, para interesarse, de oradores que digan mucho más, de más fuste y de más enjundia que lo expuesto por el fraile dominico en su conferencia del teatro del Bosque.—J. C. Barcelona 15 mayo 1914.

En el Hospital de Málaga

(POR CORREO) Una superiora, un ternero, una cabra, dos cabritos y 69 cerdos.

MALAGA 17.—Con motivo de un asunto relacionado con el recogida de basuras de esta capital ha llegado á mi conocimiento que en este Hospital civil existe un criadero de cerdos de relativa importancia.

Para tener una base firme en que cerciorarme, he pedido un certificado oficial, que tengo á la vista, y que pone de relieve el tupo que se gasta por aquí.

En dicho certificado dice que existen en el Hospital civil, registrados á nombre de la superiora, los siguientes animales: dos vacas, un ternero, una cabra, dos cabritos, seis cerdos cebados, 50 cerdos de piara y siete cerdos de cría.

Además, en un acta de reciente levantada el día 8 del corriente resulta aún más. Es decir, que también se defrauda á la Hacienda municipal, después de tener convertido en un esteroquero el Hospital civil, reputado como uno de los mejores y más higiénicos de España.

Tiene mucha importancia que esto se haga público por medio de la Prensa de Madrid, porque quizás sea esto el principio de una campaña que tengo el deber de hacer como teniente de alcalde que soy del distrito en que está enclavado el Hospital.

Y esto, si lo hacemos á esta fecha, no obstante el cargo que tengo, obedece á que por cuestiones de interpretaciones en el ejercicio del cargo, con relación al alcalde, ninguno de los 10 tenientes nos hemos hecho cargo de los distritos hasta los presentes momentos.

La Diputación Provincial, por lo que tengo visto, hará caso omiso de todas las reclamaciones que se hagan, y tal vez se entablen cuestiones de jurisdicción, por lo que respecta á la higiene y cumplimiento de las leyes de Sanidad en dicho establecimiento benéfico, entre el Ayuntamiento y la Diputación.

Sin embargo, no cejaremos en nuestra empresa hasta que triunfe el derecho y la humanidad, pues es verdaderamente inhumano el que por la estupidez de quienes tienen el Hospital á su cargo los infelices que allí van á curar sus enfermedades estén respirando el morboso ambiente de los grandes cubiles de cerdos.—R. Abolafo.

Mientras haya hombres sin independencia económica, la libertad será una ficción.

POBRES CHICAS!

El calvario de unos padres

En noviembre del pasado año ocurrió uno de esos tristes sucesos que á diario casi registran los periódicos. En la calle de la Montera, núm. 53, una criada de servicio estaba limpiando unos cristales y se cayó á la calle, produciéndose la muerte. La justicia levantó el cadáver y no se volvió á ocupar ya del asunto.

La pobrecilla era una víctima más de la injusticia económica que llena el mundo de miseria y de dolores. Había salido de su pueblo, Torrijos, dejando allí á sus padres, ancianos y pobres. Venía á Madrid á ganar la vida, que es el triste destino de los que no se la encuentran ya ganada al nacer, por tener la suerte de que entre sus antepasados hubo alguno que fué un afortunado ladrón.

En Madrid, la infeliz María Juana Palomo encontró la muerte. Estaba en la flor de la edad y de la bizarría: tenía diecinueve años... Sus amos—D. Cayo Tapia y señora—creyeron que habían cumplido todos sus deberes con proceder al entierro, y que aquí habían terminado sus obligaciones.

No pensaron ni un momento en que aquella criada tenía unos padres, y que estos padres, no porque fueran pobres carecían de sentimientos de ternura, de amor para la hija ausente. Creyeron los señores que sus deberes con ella cíclicamente no pasaban de aquí. Y ni siquiera se cuidaron de mandar un aviso á los viejecitos.

Estos, pasados ya más de quince días del suceso, se enteraron por un vecino que leía periódicos. El nombre venía equivocado; pero todas las demás señas coincidían con las de su hija. Hablaban al juez para cerciorarse, y pasando por mil sacrificios vinieron á Madrid últimamente.

Han pasado por un verdadero calvario. Hubo abogado que les prometió sacares una indemnización y les alentó con esperanzas infundadas. Sin duda creyó que los viejecitos eran de los que tienen el riñón bien cubierto y pensó en sacar algo... ¡Pobrecillos, que esta noche, seguramente, se habrán quedado en la calle por no tener para pagar una posada!

En nuestra Redacción estuvieron. Todas las puertas las encontraban cerradas ya. El abogado que primero les recibiera con ciertas consideraciones se les negaba. Los amos de su hija tampoco querían recibirles. La primera vez estos señores les dijeron que se conformaran. ¡Que fácil de decir es eso! Más tarde, todo lo que se le ocurrió decir «al señor» fué que lo mismo le daba por ocho pesetas que por 12. Y no pasó de ahí. Luego ni abrir sus puertas siquiera á los pobres padres de la víctima.

Injusto; pero la ley de Accidentes del trabajo no ha previsto este caso. Y, sin embargo, ¿no son tan obreras como las de las demás industrias las criadas de servicio? ¿No trabajan para unos patronos? ¿No son explotadas?... Hay aquí una deficiencia de la ley en la que es necesario pensar.

Lo que queda más de relieve en este triste episodio vulgar es la dureza de corazón, el egoísmo, de esos señores que no se quisieron molestar en mandar dos letras á los padres de la muchacha que había muerto por servirles á ellos. Contra esto, más que nada, protestaban y se revelaban los pobres viejecitos.

Pero tampoco la ley tiene un castigo para las personas de malos sentimientos... ¡Tendría que castigar á tantas!...

Los socialistas pedimos: Para los «niños», la enseñanza obligatoria y la exención en el trabajo.

Para las «mujeres», la igualdad social en todo estado y la asistencia al ser madres.

Para los «ancianos é «inválidos» en el trabajo, las pensiones y Cajas de retiro.

Del Juzgado de guardia

¿Quién pegó á Blázquez?

En la Casa de Socorro de Chamberí ha sido asistido José María Marqués Blázquez, que vive en la calle de García de Paredes, número 32, de una herida contusa en la cabeza, calificada de pronóstico reservado.

Según manifestó, la herida le fué causada por un desconocido que le dió un garrotazo al penetrar en su domicilio.

Suicidio. En la calle de Aceiteros se suicidó ayer, de madrugada, Enrique Valls, que se disparó un tiro en la cabeza, falleciendo en el acto.

Dejó una carta dirigida al juez, en la que decía que se suicidaba porque no podía sufrir más tiempo las molestias de una enfermedad crónica que padecía.

Cuatro caídas.

En la pradera de San Isidro sufrió una caída Valentina González de Diego, de cuarenta y cinco años, que resultó con la fractura del cubito izquierdo.

Fuó asistida en la Casa de Socorro suencial de la Latina, calificándose su estado de grave.

En su domicilio, calle del General Ricardos, núm. 26, se cayó el niño de siete años Francisco Fuenfria Corral, y se produjo la fractura del fémur derecho.

En el portal de la iglesia de las Góngoras se cayó la anciana Tomasa Alarcón Martínez, que se produjo la grave fractura del fémur derecho.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio ha sido asistida Margarita Fernández, de cuarenta y dos años, de diversas lesiones, calificadas de pronóstico reservado, que se produjo al caerse en la calle de la Princesa. Después de asistida pasó á su domicilio.

Un feto.

En el paseo del Prado, y en la boca de una alcantarilla, fué encontrado ayer el cadáver de un feto.

El Juzgado ordenó su traslado al Depósito.

Riña de pinches.

En el Hotel Palace riñeron ayer los pinches Manuel Ledesma y Salustiano Hernández, resultando el primero con una herida en la cabeza, que le produjo su contrario con un puño.

El agresor huyó y la policía le busca.

No subirse en marcha.

Al subir en un tranvía en marcha en la glorietta de Chamberí tuvo la desgracia de resbalar y meter un pie en uno de los juegos de ruedas Ramón Blanco.

Trasladado á la Casa de Socorro del distrito se le apreció tener seccionado cuatro dedos del pie izquierdo.

Después de asistido pasó al Hospital de la Princesa.

Trabajadoras: Compañeros: ¿Queréis que vuestras hijas sean educadas con arreglo á la moderna Pedagogía y que vuestros hijos lleguen á ser obreros conscientes? ¿Deseáis formar dignas compañeras y honrados trabajadores que sepan conquistar su justa emancipación? Pues llevad vuestros hijos á las escuelas de la Casa del Pueblo, situadas en Fuencarval, 143. Valencia, 5. Tintoreros, 3, principal.

Desde Elche

Más sobre las elecciones de concejales.—Indecisa reforma.—Proclamando un triunfo que sólo en las montes calcenurianas y mediores del partido de Melquiades existen.—Libelo difamador y asqueroso.—Cumpliendo la consigna que la «cortura» asturiana los dió en el mitin en que se le apostrofó por traidor.—Si tuvieran vergüenza!

A la lista de fotonías que reseñamos en nuestro artículo anterior, de las cuales debían haber formado juicio los lectores de EL SOCIALISTA, añadimos: Que en el distrito cuarto, lugar de la asquerosidad ó elección, en su sección 11.ª, se dió posesión á un interventor que era elector del distrito quinto. Que estacionados en la puerta del colegio electoral los municipales, partidos de seguridad y un grupo de los guardias reformista y conservador, detenían á los electores de la candidatura socialista cuando éstos eran bien conocidos, so pretexto de que al colegio no podían tener acceso mas que uno tras otro, sin que esta operación pudiera efectuarse sin antes haber votado el primero en penetrar, rigurosidad que únicamente se observaba en el caso concreto que dejamos señalado, tolerándose, en cambio, y sin tener en cuenta el orden en que estos electores se colocaban en fila, la entrada al local de la elección cuando de electores falsos se trataba. Que parapetados convenientemente en las escaleras que daban acceso á la habitación destinada al colegio electoral, varios empleados de los arbitrios municipales impedían la libre circulación de los votantes, registrándose bastantes cambios de papeletas electorales y forzando á los nuestros á que presentasen la candidatura que iban á depositar en la urna. Que cuando los interventores socialistas protestaban contra

la emisión de un voto falso, uno de estos empleados se asomaba á la puerta de la habitación-colegio y chillando decía: «Parece mentira que los dejéis hablar; si estuviera yo ahí dentro no ocurriría lo que ocurre...» Que estos mismos hechos, con algunas variantes, ocurrían en las secciones 10.ª y 12.ª, que son las que forman el distrito, aparte otras inmundicias, como ir votando con nombre supuesto individuos de tan poco escrúpulo y tan conocidos en Elche por su buena conducta moral y su amor al trabajo, como un tal «Cacherotes», otro apodado «Sacapozosnegros»; el de más allá, que se llama «Perico el Curts», «el Mondador», «el Coviado», «el Espiritismo» y otros muchos cuya relación haría interminable el presente artículo, muchos de los cuales eran conducidos por el rematante del arriendo de contribuciones Antonio Antón, afiliado al partido maurista, datista hoy, y mañana, si conviene á sus intereses comerciales, del moro Muza; director de la política actual y director también, en unión del jefe reformista, de la contienda electoral.

Estos son, en parte, los hechos consumados el día de la elección; pero como Elche es un país fresco, tanto por el clima que sus habitantes disfrutamos, como por la talla de los políticos reformistas que en él viven, á cuyo frente figura Vicente Sansano Senole, hemos visto, no con sorpresa, porque nada de cuanto pueda hacer este traidor de la política democrática nos sorprende, sino con asco y desprecio, que el periódico de que éste es dueño y amo, intitulado «La Libertad», en su número del domingo, 10 del actual, escriba con grandes titulares «La derrota de los nivistas; de los socialistas, no»; en cuyo artículo, aparte otras muchas sandeces, manifiesta que no se nos dificultó en ningún momento el ejercicio de nuestro derecho; que la elección se efectuó con todo orden y sin que diera lugar á protestas de ningún género; que se nos entre-

garon las certificaciones y que no apareció votado ninguno de los nuestros. P ra un pelee, para un cualquiera de los que por ocho reales han de estar sometidos á la voluntad del cacique, cuadraría esto algo bien, ó cuando menos tendría justificación. Para un jefe de partido es la declaración de incapacidad, de la torpeza y mala fe. Hombres de esta calaña están juzgados. Con decir que todo ello es inexacto, que es una vil falsedad, está todo dicho, y el lector hará sus comentarios teniendo en cuenta los atropellos que hemos señalado.

En el mismo periódico «La Libertad» se da conocimiento de que al Ayuntamiento suben tres concejales reformistas. Y esto se lo apuntan como «triunfos».

¿Pero no quedamos en que dos de ellos lo son por el art. 29, aplicado por conveniencias de las fracciones conservadora-reformista, y el tercero se lo robó al Partido Socialista, como queda demostrado?

¿Dónde está el triunfo?

¡Ah, sí, ya dimos en la cuenta!

Triunfó el juego, los tantos del cabezaje, el procesamiento de los socialistas y obreros asociados que más se significan en la defensa de sus intereses; se podrá banquetear cuando vengan marinos ingleses, y, por último, se libra de la fiscalización socialista en el Ayuntamiento al partido conservador, para que pueda administrar los intereses municipales como lo hizo en su última etapa de mando. Todo esto y algo más triunfado con la venia y ayuda del transformismo ilicito.

Desde hace bastante tiempo el libelo melquiadista «La Libertad» viene calumniando al Partido en Elche, con el «asno» propósito de entorpecer su marcha progresiva y desorientar á las masas obreras, para ver si consiguen llevarlas al Centro reformista. Como esto no pueden tolerarlo los afiliados, procuraremos para lo sucesivo, y des-

de estas columnas, combatir esta plaga social, y tendremos verdadero gusto en informar á los lectores de EL SOCIALISTA respecto de la política que siguen en Elche los cuatro ó seis reformistas que siguen a su jefe Sansano, que, respondiendo á las palabras de Melquiades en el mitin que le silbaron al decir que sus enemigos irrecconciliables eran los socialistas, á quienes combatiría sin cesar, sigue la campaña trazada por cuál, en cuya tarea se distingue alguno que otro agradecido de Sansano por empleo en su taller ó en sus oficinas de estudio contra los socialistas.

¿Pueden los que de esta forma proceden llamarse defensores del pueblo? Creemos que no. Si acaso, lo que podrán llamarse será hombres faltos de seriedad y de vergüenza política. Por eso, y cumpliendo con nuestro deber, combatiremos al partido reformista de la localidad, puesto que al fundarse perdió el equilibrio y con él el sentido común, entre otros.—Francisco García. Elche y mayo.

El Primero de Mayo

En Almayate. Se celebró la Fiesta del Trabajo con una manifestación, en la que hubo mayor número de obreros y más entusiasmo que en años anteriores.

El compañero Evaristo Navarrete, de Málaga, dió una conferencia en el Centro Obrero explicando el carácter de la fiesta, que fué organizada por la Sociedad de obreros agrícolas de Almayate La Constancia y La Nueva Era, de Cádiz.—C.

En Sopuerta. La Fiesta del Primero de Mayo se celebró con gran entusiasmo y brillantez, desarrollándose el siguiente programa:

Noche del día 30.—Velada teatral, representándose «Tierra baja»; mañana del día 1, Diana; por la tarde, mitin en la campaña de Santana, en el que hablaron los compañeros Casas y Gracia; manifestación al Ayuntamiento, donde se entregaron las conclusiones.

La fiesta ha dejado una imborrable impresión de fuerza y conciencia en los obreros.—C.

En Ribadeo. La Juventud Socialista y la Sociedad obrera La Prosperidad organizaron la Fiesta del Primero de Mayo con varios actos de propaganda, presididos por las compañeras de la Agrupación Femenina, y en los que tomó parte el compañero José Solinés, de Bilbao, que pronunció brillantes exposiciones de las doctrinas emancipadoras del proletariado.—C.

Propaganda de nuestras ideas

En Moral de Calatrava. Invitado por los trabajadores de Moral de Calatrava para dar una conferencia y exponer las ventajas del principio de Asociación, el compañero José Guerrero, de Puertollano, personóse en dicha localidad el domingo, 10.

A la llegada fué recibido por gran número de trabajadores de varios oficios, la mayoría obreros del campo, por ser dicho pueblo esencialmente agricultor, deseosos de oír las doctrinas emancipadoras, no conocidas en este pueblo.

El compañero Guerrero versó su conferencia en el tema «Ventajas que reporta la organización y medios de obtenerlas». Por la noche, y con el deseo de los trabajadores de oír las doctrinas socialistas, dió otra conferencia, con los temas «Derecho de Asociación» y «Política de clases».

Manifestó la vitalísima importancia que tiene para los trabajadores el hacer política de clase y tener representantes propios en Municipios, Diputaciones y Parlamento, y no apoyar jamás las candidaturas burguesas caciquiles, pues al hacerlo apoyan á sus explotadores y verdugos.

Terminó el acto repartiendo gran número de periódicos de EL SOCIALISTA, «Renovación» y «La Justicia Social», y programas del Partido Socialista Obrero, con que obsequió nuestro compañero Guerrero á los decididos trabajadores de Moral de Calatrava.

Es de esperar que la labor hecha por nuestro correligionario fructifique, y en bien se organizará una numerosa Sociedad de Profesiones y Oficios Varios.

Se nombró una Comisión para confeccionar el reglamento y trabajos preparatorios para la necesaria y progresiva organización.

Bien lo precisan los trabajadores de esta región manchega, y en particular los sufridos obreros agricultores.—Corresponsal.

ESPECTACULOS

FUNCIÓN PARA HOY ESPAÑOL.—A las 10, Los chicos de La Calle.

COMEDIA.—A las 10, función popular, beneficio de los Sres. Paso y Abaúl, El orgullo de Albacete.

APOLO.—A las 10,30, doble, Los chorros del oro, la Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades.

A las 6, doble, El motete, la Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades. COMICO.—A las 10,15, El potro salvaje.—A las 11,45, El séptimo, no hurtar.—A las 7, El séptimo, no hurtar.

IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono 4-967.

LA BIBLIA
NOTABLE TESTIMONIO DE
JUAN JACOBO ROUSSEAU
En su obra **EMILIO**
«Os confieso también que la majestad de las Escrituras me asombra; la santidad del Evangelio me habla al corazón. Considerad los libros de los filósofos con toda su pompa y aparato exterior: ¡Cuán pequeños son en comparación con aquél! ¿Es posible que un libro tan sublime, y al mismo tiempo tan sencillo, sea obra de hombres?»
EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º CON MAPAS
Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado.)
PUNTOS DE VENTA:
Puerta del Sol, 6.—San Bernardo, 29,
y principales librerías.
Pídase catálogo ilustrado gratuito á la
SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

EL SOCIALISTA
ORGANO DEL PARTIDO OBRERO
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
FUENTES, 4.
TELÉFONO, 4.663. APARTADO, 637.
ANUNCIOS
Cuarta plana, 0,30 líneas.
Tercera, noticias, 2 pesetas.
Resolamos, 1,50.
Segunda plana, precios convencionales.
NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

COOPERATIVA OBRERA DE PRODUCCION «LA VICTORIA»
CALELLA (BARCELONA)
Fábrica de pastas para sopa. Compite con todas las demás fábricas por su calidad y por sus precios
LA UPITA
Gravina, 4 (próxima á Hortaieza).
A las compañeras: Gran surtido en faldas desde 1,25 pesetas; blusas, á 1,10; delantales de señora, á 0,75; vestidos de niño, á 1,25.
Esta Casa es la más acreditada en delantales de niño y la primera en gorras y faldones.
A los socios de la Casa del Pueblo se les hace el 10 por 100 de rebaja.
Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid
Travesía de San Mateo, núm. 6.
Se garantiza el peso y la calidad del producto.
Se sirve á domicilio.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa
¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.
Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganle presente nuestros lectores y suscriptores.
«Acción Socialista»
APARECE LOS SABADOS

M. ROCA
FOTOGRAFO
GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 28.—MADRID
Ampliaciones y postales de Marx, Ebel, Engels, Mekhnacht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Perazagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegra, Vigil, Cabello, Justo, Gámez, Varela, Gasó, Sanchez, Casas, Morodis, Juan A. Meliá, E. Sarralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.
Grandes descuentos á Centros y Sociedades.

La civilización y la guerra.
E. Torralva Beci
10 cts.

SE HA PUBLICADO EL FOLLETO DEL
::: COMPAÑERO E. TORRALVA BECI :::
La civilización y la guerra.
CONSTA DE 32 PÁGINAS DE ABUNDANTE LECTURA, Y ES UNA VIBRANTE CONDENACIÓN DE LAS GUERRAS, A LAS QUE SE DECLARA INCOMPATIBLES CON LA VERDADERA CIVILIZACIÓN. ES UN TRABAJO DE ACTUALIDAD QUE DEBE SER LEÍDO
::: POR LOS TRABAJADORES :::
Precio: 10 céntimos.
PEDIDO A LOS CORRESPONSALES DE
«EL SOCIALISTA»

Juan A. Meliá
Moral católica y Moral socialista.
10 cts.

SE HA PUBLICADO EL FOLLETO DEL
::: COMPAÑERO J. A. MELIÁ :::
Moral católica y Moral socialista
CONSTA DE 32 PÁGINAS DE LECTURA NUTRIDA Y CONTIENE, ADEMÁS DEL TRABAJO QUE DA TITULO AL FOLLETO, UN CUENTO ANTICLERICAL Y HUMORÍSTICO Y UNA RELACION DE FECHORÍAS COMETIDAS RECIENTEMENTE POR LOS CRISTIANOS DE LOS BALKANES
Precio: 10 céntimos.
PÍDASE Á LOS CORRESPONSALES DE
«EL SOCIALISTA»

GUARNICIONEROS
PARA INICIALES, ENLACES Y ROTULACIÓN EN ARTÍCULOS DE VIAJE Y CAZA
8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 CHEBALLOS

GASCA
RELOJERO
Cristales á real. Composturas económicas.
TETUAN, 24.
(Frente al Frontón.)

Gregorio Almeida
Plaza del Progreso, 9, 2.º
COLEGIO DE ALMEIDA
1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

Gran casa de viejeras de Victoriano Tito.
Montera, 31, 2.º.—MADRID
Obreros; Comprad el almanaque socialista para 1914.

La Mutualidad Obrera
Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)
PERSONAL TÉCNICO
23 profesores de Medicina.
2 ídem de Cirugía.
3 ídem de Toxicología y Maternidad.
3 ídem de Partos.
12 profesoras en Partos.
4 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS
Norte.—Abascal, 12, hotel.
Sur.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Luna, 10, principal.
Alcázar.—Atocha, 94.
Este.—Alcántara, 16, hotel.
Teluán.—Prim, 34, hotel.
Fuente de Vallecas.—Calle de Girona, 6
FARMACIAS
Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche).
General Martínez Campos, 1.
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacífico, 7.
Hermosilla, 8.
O'Donnell, 21 (Tetuán).
Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.
ENTRERROS... {Adultos: coche con cuatro caballos empuñados.
Niños: coche-estufa con dos caballos idem.
Servicios de vacunación, inyecciones antidifterias, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.
EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista
Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.
TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE
La Cooperativa Socialista Madrileña
TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN
Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368) Calle de Martínez Campos, núm. 1
Cava Baja, núm. 38 Valencia, núm. 5 (tel. 4.792)
Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera)
Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)
PLATOS DEL DIA..... { A LAS DOCE.—Cocido con sopa..... 0,50 céntimos.
SEIS.—Pierna de cordero á la bretona..... 0,50